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Matter 9 – Filton Airfield
Q1

Is there any evidence to show a case can be made for retaining an
operational airfield?

1.0
Council response – There is no credible evidence to show that a case can be made
for retaining an operational airfield.
1.1

BAe Systems as landowner and airfield operator made the announcement on 14th April
2011 that the operational use of the airfield would cease in December 2012. The
decision to close the airfield is fundamentally a commercial decision of BAe Systems
which they have justified because:
•
•
•
•

1.2

1.3

The airfield is no longer viable
The airfield is no longer needed
The needs of existing users of the airfield can be met in other ways
Redevelopment would present new opportunities for business and residential
development which would benefit the local economy.

The Council strongly believes that the policy provisions regarding Filton Airfield
embedded within the CS provide sufficient direction to justify the redevelopment of the
airfield as a strategic site for mixed use development, as part of the strategic allocation
of the Cribbs/ Patchway New Neighbourhood (CPNN). In presenting this policy position
the Council believes it has responded appropriately in 5 key ways.
i.

it has consulted widely and openly on the principles of how the Core Strategy
should address this issue (Examination Library Ref SG4/2 - Position Statement).

ii.

It has invited BAe Systems to set out for public benefit a more detailed
explanation of the evidence and reasons which had led them to conclude that the
airfield should close (Examination Library Ref RD28).

iii.

It has invited discussion and comment from key stakeholders, community
leaders, business community and key interested people/ groups (Examination
Library Ref SG4/6 – comments received to Filton Airfield engagement, Autumn
2011).

iv.

It has fully reviewed all the available evidence to justify retaining the safeguarded
status the operational airfield and commissioned its own independent
assessment (Examination Library Ref: Appendix 3 of PS6) of the BAe Systems
report to establish whether its conclusions were generally sound. This is set out
in Examination Library PS6 – Review of BAe Systems Aviation Options Report
for Filton Airfield, December 2011.

v.

Undertaken preliminary conceptual work to establish how the airfield might be
redeveloped to meet various needs in a stakeholder workshop held in November
2011.

The Council formally considered all the available evidence at its meeting on 14th
December. In reviewing and testing the basis of BAe’s commercial decision
(predicated by an independent assessment), alongside seeking the views, opinions
and considering the options put forward by community leaders and key stakeholders,
the council considers it is fully and robustly able to show that when having tested and
1

considered all available evidence, no effective case can be made for retaining an
operational airfield. The basis of this conclusion can be summarised as follows:
i.

Closure of Filton Airfield is not a matter of national significance –The
Council consulted relevant Government Departments and invited comment on the
need to retain the airfield in the national interest but no issues were raised.
Advice from the Government, was that the closure of Filton Airfield is not a matter
of national significance and decisions on the future use of the airfield is not an
issue they intended to intervene in.

ii.

No Need for a commercial airfield at Filton – To date Filton has not operated
as a commercial airport. Economic and planning strategies generally seek to
consolidate Bristol Airport at Lulsgate as the main airfield for the sub-region and
do not promote commercial aviation development at Filton. As the York Aviation
report makes clear, there are many barriers to developing Filton for commercial
operations, not least a planning presumption against such development in the
2003 White Paper and the previously rejected planning application . In addition,
the site does not lend itself well to such a scheme, which would be likely to
require significant investment and some land purchase around the boundary.
There is unlikely to be sufficient demand in the region to support two airports in
Bristol, given the available capacity at Cardiff, Exeter and the plans for growth at
Bristol Airport as splitting any demand may just leave both facilities unviable.
The Council is aware that the Government is due to publish its national
framework for aviation sometime during 2012. The findings of this study are not
yet known nor is the degree to which it may be material regarding the future
operational use of Filton airfield. However, South Gloucestershire has no
indication from Government that they are intending to consider Filton to address
airport capacity issues in the south east of England. This continues to remain the
position now and South Gloucestershire would be strongly opposed to any
proposals for commercial aviation at Filton Airfield.

iii.

No detrimental effect on the existing aerospace activities at Filton. As set
out in paragraphs 71 – 79 of PS6, the Council has made extensive efforts to seek
the views of the principal aerospace companies and business sectors as to the
impact of the closure of Filton Airfield. Airbus was the former principal user of the
airfield. The Company has publically stated that without the airfield alternative
arrangements can be put in place and closure will have no significant impact on
its operation or commitment to Filton as a design and engineering centre of
excellence. Correspondence with GKN, Rolls Royce and the general business
sector has also confirmed their future investment is not tied to the use or future
retention of the airfield and that Filton/ Patchway will continue to be a major
centre of high value jobs and a major centre of excellence for the aerospace
industry following the closure of the airfield. This has been further confirmed by
York Aviation at section 2.33 to 2.41 and 3.17 to 3.19 of their report. South
Gloucestershire Council has been given no robust evidence to counter this formal
position from the aero space and general business sectors.

iv.

Viability of a mixed use airfield. Analysis undertaken by York Aviation has
concluded that a mixed use airfield, comprising the continuation of use by the
aerospace sector, new airfield related user for the Barbazon Hanger to the south,
and general aviation, GWAA and business jets operations to the north of the
airfield would at best be of marginal viability. The conclusions of York Aviation
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with regard to each of these operation uses is set out in PS6 at Table 3.1 page
23 of their report concluded . In summary the York Aviation report concludes at
paragraph 4.7 and 4.8
4.7

In the absence of being able to identify a clear need for the Runway to remain
open, the question of the Airfield’s viability remains a commercial judgement for
BAE. However, we believe that if the Airfield were offered for sale as an active
airport and without the associated land on which the aerospace activities are
currently located, it would not present an attractive proposition for another potential
operator and would be a high risk investment at the very best.

4.8

In our professional opinion, the overall conclusions of the Aviation Options Report
are justified and we believe that the Council can consider it, with some minor
exceptions, to be broadly balanced and factually accurate and likely to be reflective
of a wider industry view.

1.4

On the basis of the matters set out above and the conclusions of the work undertaken
to review the BAE Aviation Options Report set out in PS6, the council has concluded
that in the absence of any strong market interest in buying and operating the site, there
is not a strong case for the continued operation of the airfield and that redevelopment
would help to meet a range of needs. Therefore, it would be inappropriate and not
good planning to retain the safeguarding status of Filton Airfield. Having appropriately
tested and consulted based on an independent assessment, the council is of the view
that its Core Strategy should plan positively with all relevant stakeholders for
redevelopment of the airfield in the context of a comprehensive approach to the master
planning for the Cribbs/Patchway new neighbourhood. The approach as set out in the
Core Strategy at Chapter 4 – the Development Strategy and given expression in policy
framework terms at Policies CS5, CS15, CS12, CS25 and CS26. This represents the
most appropriate way to manage the future use of Filton Airfield.

Q2

Is the balance of uses proposed for this area appropriate to the needs of the
North Fringe and Bristol area?

2.0

Council response – Yes,

2.1

In his letter of 15th August 2011 (PA6), Mr Crysell asked South Gloucestershire Council
to provide more detailed analysis of the potential use of Filton Airfield, supported by
evidence, to justify the most likely use of the site including the timescales, in which it
could be brought forward. The purpose of asking this was to ensure strategic certainty
was established as to whether either the airfield should be retained as an operational
airfield or a strategy set out for its future re-development. The Council has to respond
to that decision. Its motives for doing so were clear:
v.

to avoid firstly a speculative planning application for the redevelopment of the
airfield without a clear and robust strategic direction in the Core Strategy or the
Core Strategy being silent on its future use

vi.

to secondly avoid a situation whereby the airfield closes in December 2012 and
the site is mothballed without a clear strategy for its future use.

vii.

Thirdly to ensure our communities, including those in Bristol and key
stakeholders, predicated on an independent assessment, had a full opportunity to
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understand and know more about the reasons and implications of Filton Airfield
closing.
2.2

Filton Airfield forms part of the area of South Gloucestershire known as the North
Fringe of Bristol Urban Area (see December 2011 Core Strategy Key Diagram). Due to
its excellent communication links, this area has been the focus for significant growth
over the past 30 or so years, and the Airfield site, which was then in a semi-rural area
beyond the Bristol urban area, has been effectively surrounded on several sides by
newer development. This growth has included large scale housing development at
Bradley Stoke, the re-location of major employers to the North Fringe, substantial
investment in the aerospace and engineering sectors, various employment and office
parks, the expansion of the education sector and a major retail area at The Mall/Cribbs
Causeway. The importance of the North Fringe of Bristol as one of the most
economically important, successful and strategic locations in the West of England is
set out in Matter 7 (PSM7).

2.3

As the York Aviation Report makes clear, the nature of aerospace employment is
changing with greater specialism in advanced engineering and design and the
manufacture of components (e.g. engines, wings, landing and fuel systems) rather
than complete airframes which tend to be assembled elsewhere under international
agreements. Aerospace employment has consolidated around the 10,000 job level but
is subject to fluctuations.

2.4

It is in this context that the future role of the aerospace sector and its space needs fall
to be considered alongside other development needs. There is also need to consider
how the area as a whole is perceived and how it functions and the scope for
enhancements. The potential availability of the Airfield for redevelopment provides an
opportunity to re-appraise how the area is identified as a place, how its functions and
to define a long term future to provide a more coherent ‘place’. This will also help to
deliver the wider vision and objectives for the North Fringe set out in CS Policy CS25
as a strong, vibrant place, as well as introducing an element of flexibility into the policy
framework of the Core Strategy.

2.5

Having full regard to these matters, we consider the uses proposed for this area at
Policy CS26 which sets out a commitment for comprehensive mixed use development,
presents the best outcome in light of the situation and circumstances set out at
paragraph 2.1 above. In summary the balance of uses proposed for this area is
appropriate to the needs of the North Fringe and Bristol area in that the strategy which
sits behind Policy CS26, supported by a comprehensive approach to infrastructure,
broadly addresses the following key issues:
•

Employment - meet the needs for employment land appropriate to the location
and assisting sub regional growth. On balance the Council considers that,
taking account of existing employment land supply and availability and projected
demand, it is realistic to make provision for around a further 50 hectares of
employment land (see also question 5). It is estimated that this could provide for
in excess of 3750 jobs. This would be in addition to jobs on existing safeguarded
employment sites available for development at Policy CS12 and would help to
meet business needs and create employment opportunities but without
exacerbating the overall trend for the North Fringe to be a major focus for daily
work trips from outside the area.
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2.6

•

Residential – the allocation of approximately 5700 dwellings across the New
Neighbourhood provides opportunities to rebalance the North Fringe by
providing a better balance between work and housing which is a longstanding
aim inherited from pervious plans and which remains valid.

•

Green space – Accessible public open space within the area is currently limited.
The aim is to provide more accessible open space and better strategic green
links.

•

Retail and Community needs – These need to be appropriate to the role of the
area as part of developing mixed and balanced communities. The CS proposes
35,000sqm of new comparison floorspace but only as part of a wider strategy of
diversification as part of the Council’s place making and transformational vision
for Cribbs/ Patchway. In part this also recognises the qualitative needs for retail,
leisure, cultural, educational and sporting facilities which major employers have
said are critical to their ability to retain and recruit staff with key skills.

Notwithstanding this, a number of representations have put forward alternative uses for
the Airfield, either instead of, or alongside, the Council’s proposal for mixed use
development as shown at Figure 6 of the December 2011 Core Strategy.
•

include an allocation of 12 -15 hectares for a 20,000 seater sports stadium. It
has subsequently been confirmed that the actual requirement is for 12-15 acres
(5-6 hectares);

•

retain as green space;

•

Filton Airfield should be part of a new spine road running from J19 M5 to
Severnside and across to the M32 and new M4 junction

New Sports Stadium
2.7.

The issue of a future sports stadium is identified as question 3 at Matter 22 –
Communities of the Bristol North Fringe. The Council has set out its response in
Position Statement PS22. Notwithstanding this in summary our position is that cricket
is unlikely to be a bad neighbour to employment uses and the ancillary facilities of
bars, conference facilities and parking areas may well complement employment uses.
Major companies have been keen to indicate that enhanced sporting, cultural and
conference facilities are helpful in attracting and retaining key staff and business
opportunities.

Retain as Green Space
2.8

The airfield is a brownfield site which can contribute to a range of needs including the
provision of significant areas of accessible green space – but it is economically
unrealistic to return the whole area to green space and the Council considers that it
should also plan to meet needs for jobs, housing and other community needs.

New road link
2.9

Representations have been made by Business West (respondent ID 1054017) citing
the need for a new, limited access, transport spine from M5 J19, south of the river
Avon, crossed by a new low level bridge, through Severnside to the planned new
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junction on M48 and then alongside the existing rail line across the 2 miles of the
redundant Filton Airfield; across the railway intersection to Parkway Station and via the
planned link south from Bradley Stoke to M32 and possibly onwards to the planned
junction with the M4 now under discussion. The Council would respond as follows:
i.

The Core Strategy is the land use expression on the transportation ambitions and
objectives as set out in the Local Transport Plan 3 (Examination Library ref:
EB47). The West of England, of which South Gloucestershire is a key member
has a clear and well defined transport strategy covering the Plan period. These
transportation measures are considered to go to the heart of achieving that subregion’s Vision as well as being schemes that are considered realistic and
achievable based on expected levels/ sources of funding available over the plan
period.

ii.

Figure 6 to Policy CS26 shows potential access and movement connections and
proposed primary access points. This reflects the importance of Filton Airfield’s
redevelopment to add substantial value to the Communities of the Bristol North
Fringe and help to address existing issues of severance and poor accessibility.

iii.

Further information about the transportation proposals for the Bristol North Fringe
and CPNN in particular are set out in the Atkins Transportation Review Papers
(Examination Library refs: RD39 and RD41).

2.10 In conclusion having full regard to these matters, and in light of the imminent closure of
the airfield as considered under question 1, the Council considers that the uses
proposed for this area at Policy CS26 presents the best outcome, and an appropriate
balance while also providing for comprehensive development and an appropriate
degree of flexibility.

Q3

To what extent has the Council had regard to the impact of development at the
Airfield on surrounding communities including those in the City Council’s area

3.0

Council response – In publishing the December 2011 Core Strategy incorporating
changes to the strategic status of Filton Airfield, the Council has had appropriate and
relevant regard to the impact of development at the Airfield on surrounding
communities including those in the City Council’s area.

3.1

As a member of the West of England, South Gloucestershire fully appreciates and
understands the importance of effective joint working at both the sub-regional level and
also with regard to cross boundary issues within Bristol City Council. The changes
made to the December 2011 Core Strategy with regard to Filton Airfield have sought to
consider relevant impacts on surrounding communities including those in the City
Council’s area. We would summarise the steps that have been taken and how this has
been demonstrated as follows:
i.

The Council’s Duty to Co-operate and Joint Working Topic Paper (TP1) sets out
the range of extensive public engagement and consultation that was undertaken
with Bristol City Council and their local communities. Paragraphs 4.8 to 4.10 of
this paper set out the detailed of ways the Council has sought to consider the
impact of redevelopment of the Airfield.
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Q4

ii.

Through the transportation work undertaken by Atkins to support the Core
Strategy (Examination Library ref RD39 and RD41), the Council can demonstrate
that it has robustly and carefully considered the impacts of additional vehicle
movements on the local road network including those in the City Councils. The
findings of the Atkins work (see Examination Library reference RD39 – North
Fringe Transport Review Section 5) concludes that despite the uplift in housing
numbers and commercial floorspace arsing from the delivery of CPNN, the
package of transport measures will make a significant contribution to reduce the
proportion of travel by car within the North Fringe reflecting the very good public
transport accessibility and sustainable travel modes available/ planned to be
available in the North Fringe. Indeed, they conclude (paragraph 5.15), that
subject to the package of measures being implemented, overall the incremental
impact on the highway network performance of the additional traffic arising from
the development of the new neighbourhoods is forecast to be neutral. This issue
is further set out fully in South Gloucestershire response to Matter 14 (PSM14).

iii.

Through the liaison and discussion with the Business Community as set out in
paragraphs 71 – 79 of PS6, the council has sought to address concerns that the
closure and redevelopment of the airfield would lead to a loss of high value jobs
in the aerospace and advanced engineering sector. This work has concluded that
there is considered to be no detrimental effect on the existing aerospace activities
at Filton as set out in response to question 1 above. In addition, the Council
considers that the existing and proposed available employment land will help to, if
not totally, meet the projected shortfall in industrial land for Bristol and provide
enhanced job opportunities for both South Gloucestershire and Bristol
communities.

Some businesses and organisations have concerns that development of the
Airfield could undermine their existing operations. Are their fears valid?

4.0 Council response – No – whilst business and local organisations have raised
concerns, the Council has been keen to ensure that as far as possible, through policy,
legitimate interests are recognised, addressed and protected. We therefore consider that
through the technical work that has been undertaken their fears are not justified.
4.1

The decision to close Filton Airfield is a commercial decision of BAe Systems. The
response to Question 1 above makes this clear and how the council has sought, on the
basis of independent assessment, to establish whether the loss of the airfield would
have a significant and negatively impact on businesses and organisations. As is made
clear in PS6, with the possible exception of the GW Air Ambulance and Police Air
Operations, we have been given no evidence of a need which cannot be reasonably
be met in other ways. The Council would therefore summarise the situation as follows:

4.2

Great Western Air Ambulance Charity and the Avon and Somerset Constabulary’s air
operations currently operate from Filton Airfield. Both services wish to continue after
the Airfield is closed and have agreed to seek to work together from the same site.
While Assurances have been given by the Chief Executive of BAE Systems that
services will be able to continue, arrangements have not been finalised. This is
obviously of concern to the Charity and Constabulary, and the Council is supportive of
their concerns. Policy CS26 of the Pre-Submission Core Strategy requires
development proposals for Filton Airfield to set out “how the continued operation of the
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Great western Air Ambulance Charity and Police Air operations will be secured”.
Notwithstanding this, the emergency services are seeking a firmer and clearer
requirement in Policy CS26 to retaining a site for the helicopters on the Airfield. A main
modification will be put to the Inspector to address this as part of the Council’s
response to Matter 22.
4.3

The Royal Mail has made a holding objection seeking further assurances that any
redevelopment on the airfield will not negatively impact on their business operations.
The Council considers that through the Atkins North Fringe Transportation Review
Paper (Examination Library reference RD39) it has appropriately assessed the
transportation impacts of development at CPNN. Moreover, Policy CS26 is not doing
anything to re-designate the Royal Mail facility which will be retained as a safeguarded
employment area. As a stakeholder they will be fully involved through the forthcoming
master planning process. Therefore the Royal Mail can be assured that firstly their in
principle concerns have been suitably addressed by the transportation work
undertaken to support the Core Strategy. Secondly through the process of preparing
the SPD – the Council welcomes the opportunity to work with the Royal Mail to identify
suitable mitigation measures which can be put in place and the potential requirements
for new mail delivery infrastructure to be further considered.

4.4

The Council is aware that by closing the airfield its use for general aviation/ light
aircraft operations will inevitable have to cease. This is regrettable but as explained in
the York Aviation Report, not an insurmountable problem which cannot be overcome,
although the Council does sympathise with their situation and the inconvenience this
clearly will cause.

Q5

Is the amount of land to be retained for employment purposes adequate?

5.0

Council response – When considered alongside existing employment land supply and
likely demand the Council is satisfied that an allocation of 50 hectares is appropriate.
This should not over constrain or over supply the area with employment land,

5.1

A number of representations have been received concerning the amount of land
identified for employment in Policy CS26 being “around 50ha”. In all but one case, a
commitment to more employment land is sought.

5.2

The Council considers that some concerns may arise from a misunderstanding of the
local land supply position and in particular from the apparent reduction in the
safeguarded area of the airfield from about 80 hectares in the SGLP and March 2011
version of the Core Strategy to a current target of around 50 hectares. The significant
difference is that the 80 hectares in use as an airfield was not readily available for
employment uses and was associated with only about 100 jobs. Through
redevelopment the 50 hectare site could provide in excess of 3750 jobs. This is in
addition to the wider employment land supply position as summarised in at Appendix
A.

5.3

In seeking to justify the allocation of this employment land from the former Filton
Airfield for the Post Submission Core Strategy, the principal issue considered was how
to make provision for the long term future needs of the aerospace and advanced
engineering industries, in order to maintain and enhance the valued contribution this
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sector makes to the sub-regional economy. This required a balance to be struck
between:
•

Ensuring that sufficient land is available to meet the likely long-term demand
arising from the advanced engineering and aerospace industry within the Filton
enterprise area;

•

Not safeguarding land for employment purposes if there is no reasonable
prospect of it being developed due to lack of demand or restricting the ability to
meet the appropriate needs of the North Fringe and Bristol area

•

Not over developing the land to the extent that in-commuting and other pressures
aggravate transportation problems; and

•

Recognising that there is a current supply of employment land and that, while
offering choice to potential employers, there should be a managed approach to
provision of land and supporting infrastructure.

5.4

There is already a supply of at least 45 hectares of land available in the Filton area
which is readily deliverable within 5 years subject to market conditions. This includes
land owned by Rolls Royce at East Works, land at Charlton Hays and land at Rodney
Works in South Gloucestershire. This is illustrated at Appendix A. In addition the
Brabazon Hangar within Bristol City Council is currently vacant. It is also apparent that
the Filton area does not work in isolation and that, for example, the National
Composites Centre, which has much synergy with the aerospace sector, is being
developed at Emersons Green.

5.5

Moreover, consultation with the key advanced engineering and aerospace companies
at Filton carried out during the summer of 2011 confirmed that there appears to be little
demand for extra land from these major employers as they are developing and
changing within existing landholdings without a need for additional land.
Notwithstanding this, the key companies and Airbus in particular, have indicated that
the success of their businesses is in many respects related to the ability to attract and
retain key staff and skills. This emphasises the need for qualitative improvements in
local transportation links (easing congestion), retail, conference, hotel, cultural and
sporting facilities and in research, education and training.

5.6

On the basis that there is no need to extend the operational estates of Airbus, Rolls
GKN beyond their current limits, in the order of 25ha of the new Filton employment
allocation would be to respond to more general commercial opportunities. To
contextualise this, consistent with the key messages of the Employment Land Review,
(Examination Library Ref: EB23-EB25) the Council is not currently experiencing
pressure for significant manufacturing floorpsace. Likewise, although there is
evidence of demand for warehouse and distribution space, a range of large sites are
available notably at Severnside. Therefore, as there is a degree of uncertainty as to
likely take-up there is need to take a long-term view and provide for flexibility. The
working assumption is that this additional employment land will target growth in the
advanced engineering sector with potential for:
•

Expansion of existing companies should their needs change

•

Location of supply chain companies
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•

Inward investment – with capacity retained to respond to market needs in terms
of scale and nature of business uses.

•

Training, academic and research developments

5.7

Redevelopment of the airfield and existing vacant sites should provide for a range of
business opportunities and for jobs at all skill levels. There would also be associated
jobs in the supply chain and in the wider economy (e.g. retail, hotel, conference and
leisure facilities etc). The aim will be to maintain a modern, broad based and robust
total economy. Redevelopment of the airfield as proposed should help to support subregional goals including the LEPs ambition for a Local Enterprise Area based on
advanced engineering and the employment needs of the adjacent communities within
Bristol.

5.8

There is also a commitment to retain the air ambulance and police helicopter services
at the Airfield and to provide for an aerospace museum. While the direct land take for
these may be limited the helicopter services in particular place a constraint on the
extent of the developable area, this is still to be reflected in the overall provision of
employment land and will be completed through the comprehensive master planning
process.

6.0

Conclusion

6.1

In summary, the Council has fully considered, based on an independent assessment,
whether there was a robust case to retain the airfield. Having tested and reviewed the
evidence we are clear that there is no credible evidence to show a case can be made
for retaining an operational airfield. Therefore the Council has sought to plan positively
for its future redevelopment as part of the CPNN. In so doing the Core Strategy has
considered the needs of both the communities of the Bristol North Fringe and those of
Bristol, as well as ensuring the impacts can be managed in accordance with the
Council’s commitment to sustainable communities. The Inspector is asked to
respectfully take these matters into consideration in his consideration of the issues
relating to the future redevelopment of Filton Airfield.
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Appendix A
Employment Sites Within The Filton/Patchway Aerospace Cluster With Potential For
Advanced Engineering Uses.
CS12 Site Ref

Total area

Existing
occupied

Existing
Vacant

Allocated

In Existing
Aerospace
Use

With
aerospace/
advanced
engineering
potential

Site 5 Filton
Northfield/ Charlton
Hayes

14.0

0

14.0

0

0

10.0

Site 6 Land East of the
A38 Filton/Patchway

71.6

45.2

26.4

0

30.8

57.2

Site 7 Land South
West of A38 (Inc
Airbus) South

62.3

50.6

11.7

0

50.0

61.7

Site 8 Land West of
A38 *

6.4

6.4

0

0

0

0

Other - Brabazon
Hangar and Offices
within Bristol

13.6

2.6

11.0

0

2.6

13.6

Current Sub total

167.9

104.8

63.1

0

83.4

142.5

Airfield Allocation

50.0

0

0

50.0

0

50.0

Future Total based
on Core Strategy

217.3

104.8

63.1

50.0

83.4

192.5

*This analysis excludes the 81 hectares of the airfield which were safeguarded for
employment purposes in the SGLP and early versions of the Core Strategy but which were
not directly available for employment uses.
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Appendix A
Safeguarded Employment Land at
Aerospace and Advanced Engineering Cluster

Employment
Employment Land
Land
at
at Filton
Filton Northfield
Northfield
(CS12.5)
(CS12.5)

Land
Land East
East of
of A38,
A38,
Filton/Patchway
Filton/Patchway
(CS12.6)
(CS12.6)

Land
Land West
West of
of A38
A38 (inc.
(inc. runway)
runway)

Brabazon
Brabazon Hangar
Hangar

Land
Land West
West of
of A38
A38 and
and south
south
of
of Hallen
Hallen railway
railway line
line (inc.
(inc.
Airbus)
Airbus) -- South
South
(CS12/7)
(CS12/7)

© South Gloucestershire Council,2012All rights reserved.
© Crown copyright and database rights 2012 Ordnance Survey 100023410.
Contains Royal Mail data © Royal Mail copyright and database right 2012.
Contains National Statistics data © Crown copyright and database right 2012.

Land currently safeguarded in SGLP E4(1), of which around 50ha will be safeguarded
for employment use as part of the comprehensive redevelopment of Filton Airfield
Land in use for Aeroscape
Land not in use for Aerospace
Unoccupied land (available for economic development in accordance with Policy CS12)
Unitary boundary

abc

Land in use for Aerospace within Bristol City Council administrative area
Unoccupied land within Bristol City Council administrative area

